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8.1.- Instrumentos utilizados. 

“La Subjetividad en el Docente de EGB 3”

Palabras Clave: Subjetividad- Si mismo –mundo interior del Docente- Identidad- Vínculo- Historia Personal- Biografía Escolar-

Antecedentes

Al comenzar la búsqueda sobre la temática visualizamos que hay pocos autores que abordan el objeto: la subjetividad del docente de EGB 3. En las obras encontradas  se plantea/n un aspecto/s del docente en relación con su trabajo, salud, malestar, profesionalización, vínculo, sociedad. Dichas fuentes aportan a temáticas parciales que pueden ofrecernos alguna aproximación  a nuestra problemática; sin embargo queda pendiente el tratamiento específico de la subjetividad docente profundizando en la descripción del sí mismo profesional como parte de la interioridad del sujeto. 

Una de las autoras que aborda la cuestión del sí mismo profesional es Ada Abraham en su libro “El mundo interior de los enseñantes” la cual será eje y sustento teórico de nuestro trabajo.

Con el propósito de recuperar las múltiples dimensiones que constituyen la subjetividad del docente, intentamos indagar: ¿Cómo construye su subjetividad  en tanto sujeto educador? 

Nuestro análisis giró en torno a diversas cuestiones tales como: lo vincular, lo afectivo y lo introspectivo; partes constitutivas de/del mundo interior docente, es decir desde las representaciones que los docentes tienen sobre su "si mismo”, en este sentido poder comprender como  la subjetividad  se construye en el Docente de EGB 3

El enseñante existe como una abstracción, pero en general los estudios o investigaciones realizados sobre el mismo, no apuntan a su individualidad, no lo platean como ser humano, al igual que los demás tiene sus propios problemas, deseos y limitaciones.

Descubrir su existencia humana, su individualidad es destruir esa posición fantasmagórica, pero absolutamente necesaria para la preservación de los roles, para el mantenimiento de las relaciones con otros actores y con la autoridad.

Creemos que en la base de ese mundo interior se encuentran mecanismos de defensa estructurados socialmente.

Cada ser humano forma parte de un grupo, no sólo como un elemento estructurado sino también estructurador. No se trata de que cada uno reacciones según su relación y su dimensión fantasmagórica propia. Tampoco se trata< sólo de fenómenos de transferencia sino de procesos más elementales. La existencia misma del “ sí-mismo”, institucionalizado que ejerce su propio poder sobre los demás, corre peligro de muerte si los mecanismos de la institución grupal no corresponden a sus necesidades y a sus deseos.

Para existir, el sí mismo, en función de mecanismos repetitivos, volverá a tejer en la nueva institución, las relaciones, sobre todo inconsciente, que  habitualmente utiliza, incluso puede ser que de una manera más rígida, si la ansiedad ante el cambio externos es insoportable.

La manifestación de elementos subjetivos como fuerza<a motriz del conjunto pedagógico está relacionado con la noción del sí mismo ( self) y como sus necesidades defensivas y creadoras.

El sí mismo individual es parte integrante del grupo social, el trans-sí-mismo en el cual actúa para mantenerse y realizarse.

Encontramos que la noción del sí mismo es la más adecuada para examinar y comprender el complejo juego de las influencias inter-humanas recíprocas.

El sí mismo es, además, el estado psíquico más evidente, primario y simple. Especifica a un sujeto en su interioridad del ser vivo, es mi unidad y mi diferenciación, mi pensamiento y mi cambio.

El sí mismo, tal como lo ha señalado Sullivan, es el producto de las relaciones interpersonales, a partir de lo indeterminado, de lo indistinto que vive de niño, el sí mismo llega a través de sus relaciona múltiples a una estructura compleja. Por el juego de la introspección, de los movimientos de identificación y de proyección, el sí mismo, entidad simple, se convierte en una unidad con múltiples subestructuras.

El sí mismo afirma la identidad de la persona, a pesar de sus diversos aspectos.

El sí mismo organiza la situación presente por la fuerza de lo que existe en él como anterioridad

Problematización

En un primer momento partimos de considerar las representaciones y datos expresados por los actores docentes de los Niveles de EGB 3 y Polimodal.

Por otro lado tomamos nuestras representaciones acerca del estado de situación actual que los docentes manifestaban en cuanto a su rol.

Desde un acercamiento inicial nos encontramos movilizadas antes las siguientes expresiones:

“ no me siento escuchado”, “no me siento contenido por el Director”, “nadie reconoce nuestra tarea ni desde lo económico ni desde lo social”, “tenemos que hacer de psicólogos, psicopedagogos, asistentes sociales y no estamos preparados”.

A partir de estas manifestaciones pudimos observar la condición de malestar que viven los docentes de estos  Niveles. Esto nos llevó a pensar el compromiso y la pertenencia que demuestran  algunos docentes a pesar de estas experiencias.

De allí surge nuestra hipótesis inicial. Podríamos decir que:

· Se habla del Docente vacío de Sujeto, como portador de una profesión, desconociendo su condición de “ser subjetivo” (sujeto a una historia vital, constructor de subjetividad).

· El Docente posee una Identidad que trasciende su condición de enseñante. En este sentido tiene una interioridad que se vincula con su “sí- mismo profesional”.

Objetivo General

· Comprender el sí mismo profesional a partir de la interioridad del Sujeto.

Objetivos Específicos

1. Conocer el proceso de construcción subjetiva presente en el Docente.

2. Analizar la historia de vida  del Docente de EGB 3 y Polimodal.

Marco Teórico

La construcción subjetiva en el Docente: una mirada psicoanalítica.

A fin de abordar este objeto de estudio se presentarán aspectos teóricos que hacen al mundo interior de los Docentes tomando como marco referencial   a la Psicóloga clínica  Ada Abraham.

En principio debemos referirnos a la singularidad que representan y que significan los Docentes para luego definir quienes son estos sujetos a los cuales pretendemos conocer.

Los Docentes han transitado desde su configuración  profesional por representaciones sociales que se ubican desde la admiración y respeto hasta el rechazo y la descalificación. En este sentido podría decirse que la Sociedad los categoriza valorativamente desde cualidades y virtudes que hacen a la inteligencia, la objetividad, la buena salud y la dignidad entre otras. Aunque pretendiéramos discriminar estos rasgos no dejaríamos de referirnos a cierta abstracción que se plantea con relación al Docente y por tanto desde estas representaciones estaríamos ante un desapego hacia el ser humano concreto que implica la Identidad del Sujeto Educador.

Existen por un lado críticas, acusaciones, cuestionamientos y desesperanza de una Sociedad que proyecta y delega el fracaso respecto a la Paternidad y la Educación de sus hijos en los Docentes, así los sujetos enseñantes se desalientan y se desestiman, y por la representación que está explícita de ellos solo se conocen sus síntomas, no así su mundo interno.

Por otra parte el docente en relación a los Adolescentes pasa  a ser en la cotidianeidad escolar el objeto de sus relaciones con sus Padres o referentes paternos. Desde este lugar a lo vincular se le suma la internalización de una realidad adulta desilusionada ante la imposibilidad de construir un mundo mejor.

Se prefiere mirar al Docente como una abstracción. Esa autoridad que es sagrada o tachada, a la que se adjudica el odio y el amor que están por debajo del signo tabú de la expresión, evitando su desmitificación, permaneciendo desconocido, revelando la censura de una Sociedad que se muestra distante de lo real, que no quiere comprender ni tocar.

Aquí trataremos de enunciar aquello que responde a lo innombrable y que sostiene a un Docente desde una condición de Sujeto que posibilita un modo de aprender fundado en una relación que se construye con otro, donde aparece la transferencia de la relación parental y la proyección simbólica: Docente?, Padre?, Autoridad?, Maestro?, Juez?...

Se trata de reconocer el mundo interno del Docente, aproximarnos a su Subjetividad, sintetizando se pretende develarlo. Identificándonos con Ada Abraham podemos manifestar que “ Descubrir su existencia humana, individualizada es destruir esa posición fantasmagórica”.

Queremos posibilitar el pasaje de la categoría enseñante a la de educador, esto habla de experiencias personales, temores, malestares, pérdidas y luchas interiores.

Tomando a Melani Klein nos interesa estudiar el mundo interior como una complejidad subjetiva, poblada de figuras, de significantes, de objetos odiados o amados. En este sentido detenernos en lo que ese individuo vive y siente, teniendo en cuenta que ese mundo interno está conectado con el mundo interior colectivo.

Por tanto desde el objeto de estudio seleccionado nos interesa abordar el sí-mismo y el trans-sí- mismo. El Docente no construye su subjetividad solo, hay significantes que vienen de otro o de otros, en este sentido nos referimos a la personalidad individual y a las influencias que sobre esta marca y deja huella la personalidad grupal.

Comprometerse con la subjetividad del Sujeto Docente supone aproximarnos a su situación concreta y esta se vincula con un modelo que revela un perfil, un molde, una matriz que tiene origen en el ser y en la realidad. La realidad que vive no está ajena a la sociedad interna que representa un modelo de sí- mismo profesional.

Desde este enfoque la matriz es dinámica, tiene que ver con un sí-mismo en evolución, los equilibrios y las tensiones, los conflictos y la ambivalencia, las fronteras entre el sí mismo y el medio, el intercambio entre los fantasmas y lo real.

Expresamos una afirmación que se vincula con nuestra búsqueda y nuestra inquietud, al mismo tiempo dejamos manifiesta la intención de desenmascarar algunos ocultadores que hacen al conocimiento de la subjetividad del Docente:

“En la vida corriente, el individuo se comporta como si los demás fueran a la vez fantasma y realidad. Como experiencia subjetiva, el fantasma es real; también  en la vida profesional el fantasma permanece tal como lo definió Freud: un deseo realizado. Solo en condiciones especiales se produce el fenómeno de la desrealización, cuando el sentimiento de la irrealidad del fantasma es plenamente reconocido”.

Si la subjetividad del Docente de EGB 3 y Polimodal se relaciona con un fantasma es nuestro deseo poder reconocerlo a partir de sus actores concretos.

La Identidad del Docente en el contexto actual.

Vivimos en un tiempo y un espacio donde se están produciendo cambios sociales en diversos planos como: la crisis del Estado y de las instituciones de socialización, la ruptura de los roles de la familia tradicional y el surgimiento de nuevas configuraciones familiares, el avance de las tecnologías de la comunicación, las nuevas demandas del mercado de trabajo y de la producción y el acelerado avance de la ciencia y la tecnología. 

Estos profundos cambios implican un cuestionamiento a las representaciones tradicionales que definen el rol del docente, y lo interpelan a replantearse constantemente las características de su práctica cotidiana. Se le demanda incorporar nuevos materiales didácticos, actualizar su formación y responder a las exigencias de los nuevos estándares de calidad educativa. 

En este contexto de rupturas y cambios sociales, de políticas educativas basadas en una racionalidad técnica: ¿cuál es el lugar del docente como sujeto?, más específicamente: ¿queda algún lugar para pensar en el/ la docente como sujeto que siente y se apasiona con su práctica?.

Frecuentemente, desde la literatura pedagógica y desde las políticas educativas se analiza al  docente (como a un objeto) considerando solo la dimensión de su persona, que lo instala en el lugar de enseñante, dejando de lado otros aspectos que lo constituyen como sujeto y que son inseparables de esta definición de educador. 

Nos preguntamos tomado los interrogantes planteados al respecto por Ezpeleta: “¿quién es el maestro que todos los días llega a trabajar a una escuela difícil? ¿ Desde que situación personal, social, se acerca a una tarea exigente? ¿cuáles son las cargas ‘objetivas’ que pesan sobre el cuando debe asumir las prácticas de su oficio?” 

El docente como sujeto y los productos de su tarea  no puede ser entendido sin recuperar todas las dimensiones constitutivas de su identidad. Entendiendo por tal esa construcción múltiple, siempre inconclusa y abierta, configurada a partir de variados elementos del orden social que se van incorporando a lo largo de la vida como puntos de referencia. Estos puntos de referencia son construidos por discursos sociales acerca de los roles, ámbitos y lenguaje entre otros. 

La identidad  de cada sujeto no esta constituida por un sistema de significados definidos y cerrados, por el contrario en cada uno/a se articulan y construyen múltiples identidades (racial, de clase, de género, de nacionalidad, etc.) que permanecen abiertas a la inscripción, articulación e interpretación y son el producto de un particular momento histórico.  

 La experiencia del sujeto en este marco socio histórico está determinada por una particular narrativa social que da sentido a esquemas de acción y pensamiento, a la configuración de ciertos roles y representaciones sobre sí mismo y los y las demás, desde donde cada docente construye su identidad.

La reflexión acerca de la educación y las relaciones vinculares entre los sujetos, así como las modalidades de resolución de los problemas cotidianos del aula son aprendidas por el docente desde su ingreso a las instituciones educativas y conforman lo que se ha dado en llamar biografía escolar. Entendiendo por esta no solo el trayecto de Formación Docente sino aquellas experiencias propias y únicas obtenidas de su transito por el sistema educativo, tanto en calidad de alumno como de docente. En tanto remite a las experiencias de escolarización iniciales tiene un gran poder para estructurar sus creencias, valores y supuesto acerca de la educación.

De acuerdo a lo expuesto la biografía escolar es inseparable de su historia personal. 

La Biografía escolar sujeta al docente, por el doble sentido de la afirmación, tanto por estructurar y fundamentar (sostener) su práctica, como por permitir recuperar la condición de sujeto, es decir concebir al docente como un sujeto con historia. 

De este modo nos proponemos considerar la biografía escolar para comprender otras dimensiones no tenidas en cuenta habitualmente en la investigación sobre la docencia.  A su vez, nos brindará nuevos elementos para comprender el vinculo que el/ la docente establece con su tarea y con el conocimiento partiendo de la consideración su interioridad. 

Tal como dijimos anteriormente el mundo interno de los sujetos se conforma en relación con la estructura social en la que vive. Para comprender esta especial relación, y recuperando los aportes del psicoanálisis y de este a la psicología social, debemos apelar a la noción de vìnculo. 
Específicamente, el vínculo se conforma en la relación entre los mundos internos de los sujetos. En tanto, el vínculo se produce en la interacción entre sujetos, esta noción nos aportará a la comprensión de la construcción de la subjetividad del docente en  relación con los otros. 

Para que el vínculo se conforme como tal sus integrantes deben acordar expectativas y condiciones de eficacia en la realización del proyecto compartido, y llegar a ajustes en sus relaciones reciprocas que satisfagan las necesidades de cada uno de proyectarlo y satisfacer sus motivaciones inc.

Con el propósito de recuperar las múltiples dimensiones que constituyen la subjetividad del docente, intentaremos indagar: ¿Cómo construye su identidad como sujeto enseñante? ¿Qué vinculaciones establece con el conocimiento? ¿Cómo se ve a sí mismo? que cosas le hacen seguir adelante. 

III- ASPECTOS METODOLOGICOS

Los métodos de investigación no son simples operaciones externas, procedimientos formales que se agregan mecánicamente y desde fuera del objeto de investigación. La elección de la metodología de indagación responde al interés de estudiar la singularidad de los sujetos en cuestión, buscando en nuestro objetivo comprender cada caso en particular, sin abocarnos a generalidades, dado el sentido que sostiene nuestro trabajo (la subjetividad del Docente). La elección del método está pues condicionada por la naturaleza de los fenómenos que se van a investigar y por las formas particulares de desarrollo que asume esa realidad concreta al ser investigada. A partir de lo expuesto, hemos decidido enfocar nuestra tarea investigativa desde un paradigma cualitativo.

“...el paradigma cualitativo, que comprende diseños como la etnografía, el estudio de casos y el análisis histórico o de fuentes documentales, atrae, al parecer, a quienes asumen que la realidad se encuentra en movimiento constante, que el conocimiento es comprensión y que los fines de una investigación han de referirse al análisis de procesos” ( Goetz y Le compte, 1988, 73).

Así, intentando guardar una coherencia entre la naturaleza del objeto de estudio y la definición metodológica de la investigación, el método etnográfico se nos ha presentado como una alternativa a las formas más tradicionales de investigación que no dan cuenta de la complejidad del sujeto de la enseñanza, de su si mismo y de su subjetividad. 


Nuestro análisis girará en torno a diversas cuestiones tales como: lo vincular, lo afectivo y lo introspectivo; partes constitutivas de su mundo interior docente, es decir desde las representaciones que los docentes tienen sobre su "si mismo”, en este sentido poder comprender como  la subjetividad  se construye en el Docente de EGB 3. 

              Apoyándonos en Rockwell, tomaremos en cuenta algunas orientaciones teóricas- metodológicas que sintetizaremos a continuación y que orientarán nuestro estudio:

* Abordar el fenómeno estudiado como parte de una totalidad, no solo en las relaciones internas, en la escala que se sitúa, sino también buscando otras determinaciones provenientes de otras escalas. Esto implica complementar la información de campo con informaciones relativas a otros contextos sociales que inciden en él y que lo condicionan o explican.

* Tener siempre presente la dimensión histórica de los sujetos de la escuela, enlazada con la historia local y social más amplia como componentes que sustentan las formas y direcciones que toman todo proceso actual, se trata de integrar la información histórica local  y social con el análisis etnográfico.

* Utilizar aquellas categorías sociales que se presentan de manera recurrente en el discurso o en la actuación de los sujetos. Metodológicamente, esto significa tomarlas como categorías analíticas, siempre que sean capaces de señalar diferencias importantes e integrarse en el trabajo teórico.

* Tomar como objeto de estudio el si mismo del docente y su subjetividad, los procesos de constitución de la misma, significa centrar el análisis en la construcción de esos procesos resaltando su contenido histórico y social.

Esta investigación se sustentará en un trabajo empírico que intentará responder a las tres dimensiones que Hammsersley y Atkinson (1983:46) identifican como importantes en un muestreo teórico: personas, tiempo y contexto. Se trata de un muestreo que no pretende ser estadísticamente representativo, sino que se propone maximizar la cantidad de información.

Conscientes de que todo sujeto es también un fenómeno social por cuanto sintetiza comportamientos, valores e ideologías de la sociedad a la que pertenece y de su grupo profesional, optamos por estudiar a tres docentes. Por ello se pretende un trabajo exhaustivo y prolongado, que permitirá comprender y reconstruir todo el proceso de construcción del sí mismo. 

Esta opción también se apoya en Durkheim, cuando afirma que “ una sola observación bien hecha” o “ Una única experiencia bien conducida” es suficiente para llegar a conclusiones válidas, porque no es la cantidad de hechos registrados lo que lleva al conocimiento, sino el análisis cuidadoso de “ hechos decisivos o cruciales”.

Los docentes serán seleccionados teniendo en cuenta un mínimo de 5 años de antigüedad y que se desempeñen efectivamente frente a alumnos en diferentes escuelas de la ciudad. Además de estas características consideramos relevante que demuestren un compromiso efectivo con la tarea de educar, expresándose esto en un interés constante por la reflexión continua de su quehacer, por otro lado que expresen afinidad con su actividad docente y que se sientan satisfechos con su labor cotidiana.

Para captar el fenómeno en estudio, trabajaremos con las siguientes técnicas: la entrevista en profundidad, historias de vida  y la observación. Estas se  trabajarán en forma complementaria.

Las entrevistas en profundidad, serán trabajadas en reiterados encuentros cara a cara entre cada docente seleccionado y el equipo de investigación, con el objeto de comprender la perspectiva que cada uno posee sobre su “si mismo”, tal y como lo expresan ellos.

A su vez, esto nos permitirá  trabajar con sus historias de vida. Esta técnica narrativa nos permitirá acceder al yo particular, y que a su vez nos remite a otros. Nos permitirá el uso descriptivo, interpretativo, reflexivo, sistemático y crítico de la comprensión o explicación de la subjetividad del docente y de la representación de su “ si mismo”.

A los efectos de lograr el rigor y la credibilidad necesarias, utilizaremos el trabajo de campo persistente y prolongado. Al mismo tiempo abordaremos la triangulación que consistirá en recoger datos e interpretaciones de una misma situación desde variados ángulos o perspectivas, en general dos o tres, después compararlos y contrastarlos. Plantearemos  triangulación metodológica, de datos, de investigadores y de teorías.

 Los procesos metodológicos que se utilizarán para mostrar la consistencia de la investigación, serán: la identificación del status y nuestro rol como investigadores, realización de descripciones minuciosas de los informantes, reconocimiento y caracterización de las técnicas de recolección y análisis de datos, delimitación de los contextos. 

En consideración a la transferencia de informaciones trabajaremos con el muestreo teórico y la descripción densa. 

Análisis e Interpretación del material de campo. 

VI- APROXIMACIÓN A LAS PRIMERAS CATEGORIZACIONES – BIOGRAFÍA ESCOLAR. 
Al solicitar a los docentes seleccionados su biografía escolar, nos interesaba conocer sus experiencias como estudiantes, su recorrido académico y las huellas que ésto dejó en la construcción de sus representaciones sobre la escuela, la enseñanza y la profesión docente. En la interpretación del trayecto escolar y en la elección de la profesión docente, nos pareció de suma importancia entrecruzarlos con la influencia de su contexto familiar.

En el proceso de lectura y re-lectura de sus biografías, emergieron las siguientes categorías sociales: 

1) La Institución Educativa como lugar de contención. 

En una de las docentes al hacer referencia a la escuela la significa como: “La escuela ocupa un lugar muy importante en mi vida, me ha acogido durante largos años. Ha sido bálsamo en momentos difíciles de mi vida actuando como UTERO al que muchas veces quisiéramos volver aunque sea por unos instantes.”( Entrevista A)
La imagen fuerte es de lugar de contención, útero, la escuela es el bálsamo que cura, calma y repara. Es el territorio donde se siente ella. Sin embargo no es un lugar fácil, porque debe esforzarse para ser reconocida. Es un lugar que gratifica.

También al hacer referencia a la institución escolar, otro docente expresa:

 “Las escuelas fueron siempre, para mi, ámbitos conocidos, “mis segundas casas”, las conocía antes de entrar!.”( Entrevista B)
La escuela es la segunda casa, un apéndice natural que se constituye en la extensión de su propia familia. En esta segunda casa se siente como un nativo en tanto puede interpretar sus códigos y ser interpretado. Es un ámbito conocido antes de entrar. Es un territorio propio.

La institución educativa es un ámbito natural fuera del cual los demás ámbitos se transforman en creaciones artificiales. “Industriales”. Industria vs. Naturaleza. El lugar industrial es artificial, no auténtico, serial, y no existe la diferencia.

Ante esta mirada  se establece un lazo de vinculación a partir de la seguridad y la contención en la otra entrevistada, al referirse a la escuela, como la institución en la cual transcurrió su enseñanza secundaria:

“la cantidad de horas y la cercanía, lo que podíamos compartir, era otra cosa. Clima de familia”( Entrevista C)
La institución escolar es una imagen conocida, deseada, buscada, como protección, lugar de compensación, de amistad, de reconocimiento.

2) Los vínculos afectivos familiares como condicionantes de la elección profesional. 

Una gran coincidencia ha sido que los tres, tienen un docente dentro de la familia cercana: una tía, los padres, la madre.

Este contexto familiar ha sido tomado por los docentes y forma parte de su matriz de formación: la “cultura docente”.  Esta parte de la atmósfera familiar; y esto actúa ya sea favoreciendo los procesos formales de sistematización de los conocimientos, o no. 

“Mi abuela materna, su cuñada y una de sus hijas, hermana de mi mamá fueron docentes y directivos de escuelas primarias con gran reconocimiento de los pobladores de Marcos Paz.

Por supuesto la ayuda en mis tareas fue de mamá, mi tía y abuela. La ESCUELA tenía un lugar preponderante en mi familia. Estos fueron mis primeros antecedentes hacia mi elección vocacional“( Entrevista A)
“Mi Vieja es Maestra “Normal Nacional” (como a ella le gusta remarcar) y en ese entonces ejercía, y mi Viejo era (y sigue siendo) profesor en escuelas secundarias. También ejerció muchos años en una escuela para “diferenciados” como se decía en esa época.( Entrevista B)
“Ayuda, pero intentaba sola. Mi vieja dejaba toda su paciencia en la escuela.No podía escuchar nada y a nadie. “ ( Entrevista C)
Se refleja, en cómo expresan su forma de vivir sus primeros pasos por la escuela:

“Mi vida en la escuela tuvo vaivenes, momentos de gratificación como mi buen rendimiento escolar. Estudiaba siempre para 10 (diez), me dedicaba muchas horas.La escolaridad era un terreno a conquistar, ese que sirve para el prestigio personal. El que distingue a través del sacrificio y el trabajo constante.” ( Entrevista A)
“Esta docente estaba apoltronada sobre el trabajo de su alumna, y de tan metida en el mismo, hasta parecía que se había olvidado que no era suyo!
Ese día, empecé a pensar que quería hacer algo de eso…aunque con el tiempo, fui descubriendo que lo que realmente ví y me atrapó; fue la pasión misma, fue una de las experiencias más lindas.”( Entrevista C)
Teniendo en cuenta su actividad como  docentes, ellos expresan que en  cada Institución en la que han trabajado han visto: una oportunidad para aprender, para refugiarse y tener una salida laboral o, simplemente, un lugar para volver:

“De cada una de estas instituciones tengo algo que decir” (Entrevista B)
“ estoy muy conforme con las posibilidades que se me presentan a nivel laboral”( Entrevista A)
V-CATEGORÍAS SURGIDAS DESDE LA TRIANGULACIÓN DE ENTREVISTAS Y BIOGRAFÍAS 
INFLUENCIA EN LA CONSTRUCCIÓN DE LA SUBJETIVIDAD PRODUCIDA EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA.

Pensemos ahora en la institución educativa, y cómo juega la misma en la construcción de la subjetividad del docente.

        “Las interiorizaciones más profundas se hacen en los primeros años de vida.” 

Pensemos desde allí, y entonces intentemos poner a la luz la instancia de los primeros pasos por la institución escolar.

“Cuando hablamos de institución escolar, nos referimos a un conjunto de órdenes que promueven la enajenación del individuo en las características de su grupo y lo empujan a una inserción cultural prefijada a su deseo, pero que al mismo tiempo al basarse en la transmisión de conocimientos, entrega la llave para acceder a la conciencia de la individuación. 

La Institución Escolar hace referencia a un espacio de tres: el Sujeto, el Conocimiento y el Otro que al mismo tiempo que el ojo y la mirada que vigila, es el vértice de una relación de confrontación.

“La Institución Universal Escuela es el resultado de una especialización, en un tipo de Establecimiento, de una parte de la transmisión cultural que requiere una Sociedad compleja. Cada Escuela específica es al ámbito que concretiza, a nivel singular, una Norma o Modelo de tipo universal: el vigente en nuestra cultura”
.
Los docentes con los que hemos trabajado, tienen un profundo recuerdo sobre su paso en la escuela.

Esta es vivida como un lugar de contención, de escucha, de cuidado.

“ Cuando yo menciono útero, no, escuela útero, era la oportunidad de ser escuchado desde otro lugar, sin cosas que te condicionan de hacer otro lugar, otro lugar, y yo estaba buscando justamente otro lugar, otro espacio donde ubicarme que no sea aquel que me estaba demandando esfuerzo, que era mi útero familia...estaba buscando otra coas, entonces era como que me estaba posicionando en otro lugar, cada cosa que hice...” (Entrevista A)
“ Es que es el mismo idioma, ¿me entendes?, somos parte de la misma casa...” es el mismo lenguaje..., no sé si tengo que estar en otro lugar, qué se yo...no voy a entender nada ni acá ni donde vivía”...que yo me formé para esto para poder entender el lenguaje...” ( Entrevista B)
En lo que expresa esta docente, ha sido esta institución la que la ha dado su identidad, la ha nominado, la ha dado un lugar y un lenguaje que organice su subjetividad.

La institución educativa también va configurando la subjetividad, sobre todo cuando se es parte de un grupo inicial. Esto es destacado por otra docente, para la cual, la escuela fue una extensión de su familia. 

“ a nosotros, nuestros profesores nos hacían una leche a la tarde o sea, nosotras, es más, cuando ingresa el segundo grupo , porque nosotras íbamos abriendo los cursos, cuando ingresa el segundo grupo estábamos re enojadas por que estaba el segundo grupo que nos venía a quitar el lugar y nosotras, era como...  lo queríamos matar, era terrible, compartir ese lugar era terrible, encima eran un montonazo, nosotros éramos 16 que llegamos hasta el final...” (Entrevista C).
“Si, casi medio por, salió casi de la noche a la mañana, no es una cosa que se venía preparando tanto y como el primer grupo es, siempre bueno, el primer grupo es muy particular, por que son los conejitos de indias de todos los docentes que cayeron allí, este, el grupo humano que se armó era..., o sea para trabajar los docentes, los administrativos, todos, era mayor la cantidad que teníamos alrededor que los que teníamos nosotros mismos, o sea, los que se dedicaban a nosotras eran muchos más de que, de los alumnos que éramos, entonces esto era,... bastante fuerte, además creo que ellos sabían más de nosotras que nosotras mismas, estaban todos, además todos hablaban entre ellos y cuando  te querías acordar vos habías hecho algo y al día siguiente un docente que no tenía que saber nada decía: así que estuviste...” (Entrevista C).
El ojo del otro vigila (haciendo referencia a la Institución Escolar), cuidando y conteniendo un marco para crecer seguro a su amparo. La escuela es así un lugar en el cuál se puede confiar, al cuál se asiste con ganas. Esta experiencia ha sido configurante de la subjetividad docente. 

La imagen interna que poseen de la institución, se ve expresada también en sus historias de vida:

“La "escuela" ocupa un lugar muy importante en mi vida, me ha acogido durante largos años. Ha sido bálsamo en momentos difíciles de mi vida actuando como UTERO al que muchas veces quisiéramos volver aunque sea por unos instantes.” ( Entrevista A)
“No recuerdo “EL” momento en que tomé la decisión de dedicarme a la docencia, tal vez ya había experimentado “la industria” y no me atraía. Tal vez era lo “más natural” pensando en la cultura de mi familia. Algunas veces cuando me preguntan ¿desde cuándo sos docente?, me siento tentado a contestar: desde que tengo memoria!. Las escuelas fueron siempre, para mí, ámbitos conocidos, “mis segundas casas”, las conocía antes de entrar!.” ( Entrevista B)
“En el secundario eran más docentes, y equipo directivo más que los alumnos, nos conocían todos y la cantidad de horas y la cercanía, lo que podíamos compartir, era otra cosa.” ( Entrevista C )

Las experiencias previas con otras instituciones semejantes o del mismo tipo, o aún con la misma institución en otros momentos vitales, determinan la existencia de un conjunto de significados, que configuran la síntesis del pasado del sujeto y el esquema con el que intentará dar sentido a su presente.

En relación con una escuela determinada opera cierto conjunto de imágenes sobre la escuela en general, el aprender en particular a partir de esa escuela singular, etc. Estas imágenes previas funcionan como mojones de referencia: “entran en contacto” con el establecimiento singular a la manera de “moldes” (esquemas conceptuales) que “ ponen orden” a los datos de la realidad y les atribuyen un significado consistente con la experiencia anterior. Disminuyen la cualidad amenazante de las situaciones nuevas, y permiten al sujeto un contacto con la novedad a través de puntos “conocidos”.

Se refleja, en cómo expresan su forma su forma de vivir sus primeros pasos por la escuela:

“Mi vida en la escuela tuvo vaivenes, momentos de gratificación como mi buen rendimiento escolar. Estudiaba siempre para 10 (diez), me dedicaba muchas horas. La escolaridad era un terreno a conquistar, ese que sirve para el prestigio personal. El que distingue a través del sacrificio y el trabajo constante.” ( Entrevista A)
“Esta docente estaba apoltronada sobre el trabajo de su alumna, y de tan metida en el mismo, hasta parecía que se había olvidado que no era suyo!
Ese día, empecé a pensar que quería hacer algo de eso…aunque con el tiempo, fui descubriendo que lo que realmente ví y me atrapó; fue la pasión misma, fue una de las experiencias más lindas.”( Entrevista C)
Las vivencias dentro del aula, las actividades propuestas por las/ los docentes, la rutina pre-fijada son un ámbito en el cual ellos van respondiendo, con la finalidad de adaptarse  e integrar la institución. El trabajo constante, el esfuerzo por estudiar pero con reconocimiento, la pasión por la actividad docente, son algunos de los elementos que servirán como un nexo entre estas vivencias como alumnos y sus formas de conectarse con su actividad como docentes.

Podríamos hipotetizar sobre la significatividad que presenta para los docentes su conexión favorable con la institución educativa, como en el elemento fundamental en la construcción de su subjetividad. En esta construcción, el hecho de ver a la escuela como un ámbito de formación con sentido, le puede permitir seguir apostando a la escolaridad como una alternativa transformadora en el desarrollo de los alumnos.

Ellos han encontrado un sentido profundo en su escolarización, éste les ha permitido confiar en la institución educativa y confiar también en el proceso de enseñanza. Es por eso, que a pesar del malestar, de las situaciones de caos y crisis en la escolarización, ellos siguen pensando que la institución educativa es un ámbito necesario para la transformación del alumno.

A partir de estas imágenes que persisten positivamente en su subjetividad, es que pueden afirmarse en la “tempestad” del cambio impuesto, y desde sus esquemas conocidos re-interpretar las condiciones y buscar alternativas para transformar los obstáculos en elementos para pensar estrategias de cambio, tal vez, guiados por la imagen que se tiene de “escuela” y queriendo compartirla con sus alumnos, haciéndola deseable.
Desde su actividad como  docentes, ellos expresan que en cada Institución en que han trabajado han visto: una oportunidad para aprender, para refugiarse y tener una salida laboral o simplemente, un lugar para volver:

“De cada una de estas instituciones tengo algo que decir.” ( Entrevista B) 

“estoy muy conforme con las posibilidades que se me presentan a nivel laboral.”( Entrevista A)
“Volvía al mismo colegio del que salí “( Entrevista C)
“ Posicionados como alumnos, quienes vuelven a la escuela o permanecen en la institución escolar, han sido socializados en ese mundo; han aprendido a moverse y a desenvolverse dentro de lo que distintos autores denominaron “cultura”, “formato”, “gramática” o “programa” escolar, que parece mantenerse (y por lo tanto reforzarse) durante la formación profesional para finalmente constituir el contexto laboral. Más allá de las peculiaridades institucionales y de las experiencias formativas allí protagonizadas por los distintos maestros, se trata de una estructura común y constante (estructurante) que, sostenemos, hay que considerar para comprender los esquemas de percepción y de apreciación que los sujetos portan en el presente y ponen en juego en su práctica profesional. (Anderson y Blase, 1987) señalan la existencia de una “cultura escolar” que trasciende las particularidades de las distintas instituciones y se pone de manifiesto en la constancia estructural que mantienen las interacciones, la organización del espacio físico, los discursos y las formas de actuar”.

Esta cultura institucional, es fundante de la subjetividad del docente. 

INFLUENCIA DE LA FAMILIA EN LA CONSTRUCCIÓN DE LA SUBJETIVIDAD

La familia pareciera ser un aspecto que influencia hacia la elección de la carrera docente y a, su vez, un aspecto a tener en cuenta en la construcción de la subjetividad del docente. 

Este contexto familiar ha sido tomado por los docentes, y forma parte de su matriz de formación: la “cultura docente”.  Esta, parte de la atmósfera familiar; y a su vez actúa, ya sea favoreciendo los procesos formales de sistematización de los conocimientos o no. 

          “ Mi abuela materna, su cuñada y una de sus hijas, hermana de mi mamá fueron docentes y directivos de escuelas primarias con gran reconocimiento los pobladores de Marcos Paz. Por supuesto la ayuda en mis tareas fue de mamá, mi tía y abuela. La ESCUELA tenía un lugar preponderante en mi familia. Estos fueron mis primeros antecedentes hacia mi elección vocacional.” ( Entrevista A)
“Mi Vieja es Maestra “Normal Nacional” (como a ella le gusta remarcar) y en ese entonces ejercía, y mi Viejo era (y sigue siendo) profesor en escuelas secundarias. También ejerció muchos años en una escuela para “diferenciados” como se decía en esa época.( Entrevista B)
             “Ayuda, intentaba sola. Mi vieja dejaba toda Su paciencia en la escuela. No podía escuchar nada y a nadie. “ ( Entrevista C)
Ser docente pareciera un mandato a cumplir, un escenario en el cuál desenvolverse en la vida. Es lo natural , es vivido casi de forma inconciente, formando parte de su subjetividad.

En los tres entrevistados, pudimos advertir en su trayectoria familiar, que la actividad docente está instalada.

En dos de ellos, es más marcada. No es solamente una profesión la docencia, es un estilo de vida. Y ésto pareciera favorecer su vinculación con la institución educativa, tomando a ésta como un ámbito familiar de formación.

“ Tal vez era lo “más natural” pensando en la cultura de mi familia. Algunas veces cuando me preguntan ¿desde cuándo sos docente?, me siento tentado a contestar: desde que tengo memoria!. Las escuelas fueron siempre, para mi, ámbitos conocidos, “mis segundas casas”, las conocía antes de entrar!.” ( Entrevista B)
En la otra entrevistada, esta influencia aparece de modo indirecto, 

 “Siempre lo buscaban para que preparase para los exámenes a los pibes que se llevaban las materias,… pero cuando nos dio clases a nosotros,…yo casi muero!...rendí bien, pero la pasé mal… preparaba en matemática y física sin ser docente” ( Entrevista C)
Igualmente, la docencia estaba en su ámbito familiar, el dar clases sin serlo, es una forma que ha vivido en su infancia, posibilitando una “ cultura escolar” en su familia 

La Institución educativa ha sido para ella, desde estas vivencias, un lugar en donde poder probarse, un lugar desde dónde podía “llamar la atención” y ser reconocida.

“Definitivamente, nuestro desempeño en la escuela era como una moneda de cambio (fundamentalmente para mi papá) en mi casa; y si no, teníamos que destacarnos en algo, para ser tenidos en cuenta.”( Entrevista B)
Podríamos conjeturar o anticipar, que la influencia de la familia es un elemento fuerte dentro de la construcción de la subjetividad del docente.

Es en este ámbito, en el cual incorpora un capital cultural en relación a la educación y a la actividad docente, que permanece como una orientación en su futura elección profesional, y a su vez organiza su subjetividad, permitiéndoles considerar a la institución educativa como un espacio conocido en donde desarrollarse positivamente y transformarlo.

CARACTERIZACIÓN VITAL SUBJETIVA DEL SÍ MISMO PROFESIONAL DEL DOCENTE DE EGB3

A partir de la articulación de las categorías teóricas analizadas, intentaremos esbozar el contorno que configura a la subjetividad del docente de EGB 3. 

El sí mismo profesional de los docentes es el particular producto de una trayectoria vital, singular, y única. En dicha trayectoria se pueden distinguir tres ejes estructurantes por un lado la formación docente recibida y el modelo/ ideal docente, por el otro la inserción institucional y, finalmente, las personas significativas. 
La formación docente: conformado en torno a las experiencias vividas en el proceso de formación inicial. En el marco de una determinada tradición de formación determinada por un contexto socio- histórico más amplio y por las prescripciones de las políticas educativas. Paradigmas de formación docente

La inserción institucional: configurada en torno a las particularidades y características de las primeras experiencias como docente. El acceso al cargo y los roles y funciones desempeñados. Rasgos de la cultura de las instituciones vivenciados. 

Las personas significativas: que influyeron en la elección profesional, tanto antes de iniciar la carrera docente como durante su período de formación e inserción institucional. quienes fueron ( padres, directivos, grupo de pares), porque influyeron positiva o negativamente. 
Luego de la lectura y análisis anteriormente expuestos, podríamos intentar caracterizar al docente de EGB 3.
El sí mismo del docente de EGB3 parececía estar sustentado fuertemente en el reconocimiento que el sujeto ha tenido en sus primeros acercamientos en la institución escolar.
La escuela, sus normas, sus modos de hacer y ser, marcaron su sí mismo. Ellos han sido “ nombrados” “ re-conocidos” “ contenidos” desde la institución .
Paralelamente en la familia, la educación y la escuelan ha tenido un lugar de significación importante y destacado en la elección vocacional de estos docentes, en tanto crearon las condiciones para que la docencia sea considerada como una profesión deseada, una posibilidad de progreso para el futuro. 
La docencia es definida por nuestros entrevistados como una elección ‘natural’, como un sentido lógico en el cual, tarde o temprano, orientarían su profesión. 
Se destaca que los tres casos estudiados son sujetos provenientes de familias donde al menos, uno de los integrantes, estaba vinculado a alguna actividad relacionada con la docencia. La educación, sus problemáticas y sus avatares cotidianos, formaron parte del ‘ambiente’
 familiar habitual; es decir,  las charlas, discusiones y reuniones familiares, discurrían acerca del ser y del deber ser de la educación y del docente. 
Las primeras experiencias como alumnos han sido significadas positivamente, son  parte de sus recuerdos, constituyendo la base de su subjetividad docente, podría pensarse que, al “conocer” el código de la cultura escolar, su escolarización  ha sido vivida como una experiencia gratificante, viendo en la “Escuela” un ámbito de contención, cuidado, protección.
“ Escuela” y “ Familia” se conjugan como constructo que permite sentir al proceso de “ escolarización formal” como parte de su vida, y la institución educativa, como escenario común de sus vivencias.
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� Entendemos por ambiente las condiciones o circunstancias sociales que rodean al sujeto en un espacio y tiempo determinado.  
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