INSTITUTO PROVINCIAL DE ENSEÑANZA SUPERIOR
“FLORENTINO AMEGHINO”
DEPARTAMENTO DE EXTENSIÓN Y CAPACITACIÓN
Aproximaciones a la Antropología
yal trabajo etnográfico.


Docentes a cargo: Prof. Mariano Malizia
Fundamentación:
Este seminario se enmarca dentro de la propuesta de“Seminarios Internos de investigación educativa”llevados a cabo por la Dirección de Investigación Educativa del IPESFA, entendiendo la formación en investigación como eje estructural de la formación integral docente en el Nivel Superior junto con la formación de Grado y la capacitación.
En este sentido, y entendiendo el objeto de la investigación educativacomo un problema pedagógico a la vez que político y social, se torna indispensable enmarcarlo en el área de las Ciencias Sociales. Es por esto que, una aproximación al campo de conocimiento de la Antropología Sociocultural, a su enfoque singular siempre dispuesto a recuperar el sentido de los fenómenos sociales desde la perspectiva de sus actores; y a su propuesta metodológica desde el trabajo etnográfico, pueden resultar herramientas útiles para la producción de conocimiento en el campo educativo.

[bookmark: _GoBack]Propósitos:
Que los participantes conozcan y reflexionen en torno a:
-La especificidad de la Antropología dentro de las Ciencias Sociales.
-La etnografía como enfoque, como método y como texto.
-El método etnográfico: trabajo de campo y observación participante.

Contenidos:
1er. Encuentro:
Antropología y pregunta antropológica. La antropología dentro del campo de las ciencias sociales. La definición de la disciplina en torno a la pregunta antropológica. El concepto de alteridad y de etnocentrismo. El otro cultural como producto de la mirada occidental y de la antropología como ciencia. 

2do. Encuentro:
Metodología de la investigación en ciencias sociales. Objeto, teoría y método.Etnografía como enfoque, como método y como texto. La observación participante: La versión positivista y la versión interpretativista.

3er. Encuentro:
Cuando lo exótico se vuelve familiar: Hacer etnografía en nuestra propia sociedad.Tensión entre objetividad y subjetividad. El extrañamiento como principio metodológico. Técnicas para el trabajo etnográfico: observación participante y entrevista abierta. Tensiones analíticas, éticas y políticas.

Destinatarios:
Docentes y estudiantes avanzados del IPES con inquietudes en investigación cualitativa en el área de las Ciencias Sociales.

Modalidad: Presencial con evaluación
Número de Encuentros y Carga Horaria:3 encuentros de 4 horas.
Días y Horario Propuesto: Sábados15, 22 y 29 de octubre,  de 9 a 13hs.
Indicar fecha aproximada de inicio:Sábado 15 a las 9hs.
Requerimientos: Aula equipada con proyector y equipo de audio. 

