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	“2017 – AÑO DE LAS ENERGÍAS RENOVABLES”

	    Provincia   de   Tierra   del   Fuego,   Antártida

                e    Islas     del    Atlántico    Sur

República     Argentina

	Ministerio de Educación 

Instituto Provincial de Enseñanza   Superior                  
“Florentino Ameghino”



Ushuaia, 01 de Noviembre de 2017.-
VISTO: Las Resoluciones Ministeriales Nº 1933/14, 1935/14, 3313/11, 1343/12, 4334/12, 3769/13, 4333/12, 0352/15 y 0335/15, la necesidad de cobertura de suplencias e interinatos de nuevas unidades curriculares y el Reglamento de Concursos del IPES “F. A.”; y
CONSIDERANDO:

Que mediante las Resoluciones mencionadas en el VISTO, el Instituto se encuentra implementando los Profesorados de Educación Inicial, Educación Primaria,  Educación Especial, Inglés, Lengua y Literatura, Matemática, Biología, Historia y Geografía.
Que por lo antes mencionado, corresponde llamar a Concurso Público de antecedentes y oposición, para la cobertura de interinatos y suplencias de las  unidades curriculares, que se dictarán a partir del 1º cuatrimestre del año 2018.
Que corresponde establecer un Cronograma Específico para el presente llamado a concurso, según lo establece el Reglamento Orgánico Institucional.
Que corresponde a esta Rectoría dar amplia difusión del presente llamado a concurso.
Que por lo expuesto en los CONSIDERANDOS anteriores corresponde la designación de las Juntas Ad-Hoc correspondientes.
Que el suscripto se encuentra facultado para realizar el presente acto administrativo, acorde a lo conferido por el Decreto Nº 1763/87 y la Resolución    C. D. N° 09/07.

Por ello:

EL RECTOR DEL INSTITUTO PROVINCIAL DE  ENSEÑANZA SUPERIOR

“FLORENTINO AMEGHINO”
                                               DISPONE:
ARTÍCULO Nº 1: Llamar a Concurso Público  para cubrir los interinatos y suplencias, de las unidades curriculares consignados en el Anexo I de la presente Disposición, correspondiente a los Profesorados de Educación Inicial, Educación Primaria, Educación Especial, Inglés, Lengua y Literatura, Matemática, Biología, Historia y Geografía.
ARTÍCULO Nº 2: Formalizar el Concurso, según lo establece el Reglamento Orgánico Institucional, estableciendo el Cronograma Específico adjunto en el anexo II de la presente Disposición.
ARTÍCULO Nº 3: Designar las Juntas Ad Hoc correspondientes que figuran en el Anexo III de la presente Disposición.

ARTÍCULO Nº 4: Difundir  Comunicado adjunto en el  Anexo IV de la presente Disposición.

ARTÍCULO Nº 5: Cumplido, archívese.
DISPOSICIÓN   I.P.E.S  (S. AD.)  N°  262/2017

ANEXO I DISPOSICIÓN IPES “F.A” (S.AD.) Nº 262/17
PROFESORADO DE EDUCACIÓN INICIAL  (RESOLUCIÓN M. ED. Nº 1933/14)
· PRÁCTICA II – campo orientado: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales interinas – 2º año  turno mañana – 1º llamado.
· PRÁCTICA II – campo general: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales interinas – 2º año – turno mañana – 1º llamado.

· PRÁCTICA III – campo general: 06 (seis) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales interinas – 3º año – turno mañana – 1º llamado.

· PEDAGOGÍA: 03 (tres) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  interinas – 1º año – turno mañana – 1º llamado.

· PRÁCTICA IV – campo orientado: 12 (doce) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales interinas – 4º año – turno mañana – 1º llamado.

· PRÁCTICA IV – campo especializado: 12 (doce) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales interinas – 4º año – turno mañana – 1º llamado.

· HISTORIA SOCIAL ARGENTINA Y LATINOAMERICANA: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales interinas – 1º año – turno mañana – 1º llamado.
· EDI - RECURSOS TEATRALES PARA NIVEL INICIAL: 03 (tres) hs por diseño curricular + (tres) 03 hs institucionales interinas – 4º año – turno mañana – 1º llamado.
· PROYECTOS EDUCATIVOS CON TICs: 03 (tres) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales suplentes - 4º año – turno mañana – 1º llamado.
PROFESORADO DE EDUCACIÓN PRIMARIA (RESOLUCIÓN M. ED. Nº 1935/14)
· PEDAGOGÍA: 03 (tres) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  interinas – 1º año – turno vespertino – 1º llamado.

· DIDÁCTICA GENERAL: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  suplentes – 2º año – turno vespertino.

· FILOSOFÍA DE LA EDUCACIÓN: 04 (cuatro) por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales suplentes – 3º año – turno vespertino – 1º llamado.

· PRÁCTICA III – campo orientado: 06 (seis) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  interinas – 3º año – turno vespertino – 1º llamado.

· EDI - SUJETO Y ÉPOCA: 03 (tres) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  interinas – 4º año – turno vespertino – 1º llamado.
· PROYECTOS EDUCATIVOS CON TICs: 03 (tres) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  suplentes – 4º año – turno vespertino – 1º llamado.

 PROFESORADO DE EDUCACIÓN ESPECIAL (RESOL. M.E.C.C. y T.Nº 3313/11)
· DIDÁCTICA GENERAL II: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  suplentes – 2º año – turno mañana – 1º llamado.
· PRÁCTICA II – campo general: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales interinas – 2º año – turno mañana. 1º llamado.

PROFESORADO DE INGLÉS (RESOLUCIÓN M. ED. Nº 1343/12)
· CULTURA I: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales    interinas – 1º año – turno vespertino – 1º llamado.

· PRÁCTICAS DISCURSIVAS – EJE SITEMA ESCRITO IV: 05 (cinco) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  interinas – 4º año - turno vespertino – 1º llamado.
· DIDÁCTICA ESPECÍFICA I: 05 (cinco) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  interinas – 2º año – turno vespertino – 1º llamado.

· INTRODUCCIÓN A LA LINGÜÍSTICA: 02 (dos) hs por diseño curricular + 03(tres)  hs institucionales  interinas – 4º año – turno vespertino – 1º llamado.

PROFESORADO DE LENGUA Y LITERATURA  (RESOLUCIÓN M.E. Y C. Nº 2040/02 Y M. ED. Nº 4334/12)

· FILOSOFÍA DE LA EDUCACIÓN: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + (tres) 03 hs institucionales  interinas – 3º año – turno tarde – 1º llamado.

· INTRODUCCIÓN A LA FILOSOFÍA: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  suplentes – 1º año – turno tarde. – 1º llamado

· LÓGICA: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales    interinas – 4º año – turno tarde – 1º llamado.

· DIDÁCTICA GENERAL: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  interinas – 2º año – turno tarde – 2º año – 1º llamado.

· PRÁCTICA III- campo general: 06 (seis) hs  por diseño curricular + 03(tres)  hs institucionales  suplentes – 3º año – turno tarde – 1º llamado.
· PRÁCTICA IV- campo general: 06 (seis) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  suplentes – 4º año – turno tarde – 1º llamado.
· INVESTIGACIÓN EDUCATIVA: 03 (tres) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  suplentes – 4º año – turno tarde – 1º llamado.
· PROYECTOS EDUCATIVOS CON TICs: 03 (tres) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales suplentes – 4º año – turno tarde – 1º llamado.
· PRÁCTICA II – campo especializado: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  suplentes – 2º año – turno tarde – 1º llamado.
PROFESORADO DE MATEMÁTICA (RESOLUCIÓN M. ED. Nº 3769/13)
· FILOSOFÍA DE LA EDUCACIÓN: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  interinas – 3º año – turno tarde – 1º llamado.
PROFESORADO DE BIOLOGÍA   (RESOLUCIÓN M. ED. Nº 4333/12)
· PRÁCTICA I – campo general: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  interinas – 1º año – turno vespertino – 1º llamado.

· PRÁCTICA IV – campo general: 06 (seis) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  interinas – 4º año – turno vespertino – 1º llamado.

· CURRÍCULUM: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  interinas – 2º año – turno vespertino – 1º llamado.

· BIOQUÍMICA Y BIOFÍSICA: 06 (seis) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales interinas – 2º año – turno vespertino – 1º llamado.
· INVESTIGACIÓN EDUCATIVA: 03 (tres) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales interinas – 4º año – turno vespertino – 1º llamado.

PROFESORADO DE HISTORIA   (RESOLUCIÓN M. ED. Nº 0352/15)
· INVESTIGACIÓN EDUCATIVA: 03 (tres) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  interinas – 4º año – turno tarde – 1º llamado.

· PROYECTOS EDUCATIVOS CON TIC: 03 (tres) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  interinas – 4º año – turno tarde – 1º llamado.

· EDUCACIÓN SEXUAL INTEGRAL: 03 (tres) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales interinas – 4º año – turno tarde – 1º llamado.

· FILOSOFÍA DE LA HISTORIA: 03 (tres) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales    interinas – 4º año – turno tarde – 1º llamado.

· DIDÁCTICA DE LA HISTORIA III: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 hs institucionales  interinas – 4º año – turno tarde – 1º llamado.
· HISTORIA DE TIERRA DEL FUEGO: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  interinas – 4º año – turno tarde – 1º llamado.

· METODOLOGÍA DE LA IINVESTIGACIÓN EN HISTORIA: 03 (tres) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales interinas – 4º año – turno tarde – 1º llamado.

· PRÁCTICA IV – campo orientado: 06 (seis) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales interinas – 4º año – turno tarde – 1º llamado.

· PRÁCTICA IV – campo general: 06 (seis) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales interinas – 4º año – turno tarde – 1º llamado.

· PRÁCTICA IV – campo especializado: 06 (seis) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  interinas – 4º año – turno tarde – 1º llamado.
PROFESORADO DE GEOGRAFÍA   (RESOLUCIÓN M. ED. Nº 0335/15)

· INVESTIGACIÓN EDUCATIVA: 03 (tres) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales   interinas – 4º año – turno mañana – 1º llamado.
· PROYECTOS EDUCATIVOS CON TICs: 03 (tres) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales   interinas – 4º año – turno  mañana  – 1º llamado.

· CONSTRUCCIÓN DEL TERRITORIO PATAGÓNICO: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales interinas – 4º año – turno mañana - 1º llamado.

· GEOGRAFÍA DE LAS REDES Y DE LA CIRCULACIÓN: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales interinas – 4º año – turno  mañana – 1º llamado.

· DIDÁCTICA DE LA GEOGRAFÍA III: 04 (cuatro) hs  por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  interinas – 4º año – turno mañana – 1º llamado.

· PATRIMONIO ÁREAS PROTEGIDAS Y TURISMO: 03 (tres) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales interinas – 4º año – turno mañana - 1º llamado.
· PRÁCTICA IV – campo orientado: 06 (seis) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales interinas – 4º año – turno  mañana – 1º llamado.

· PRÁCTICA IV – campo general: 06 (seis) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  interinas – 4º año – turno mañana – 1º llamado.

· PRÁCTICA IV – campo especializado: 06 (seis) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales   interinas – 4º año – turno mañana   – 1º llamado.

· INTRODUCCIÓN A LA FILOSOFÍA: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales – suplentes – 1º año – turno mañana – 1º llamado

ANEXO II DISPOSICIÓN I.P.E.S “F.A.” (S.AD.) Nº 262/17
CRONOGRAMA ESPECÍFICO
· INSCRIPCIÓN Y PRESENTACIÓN DE ANTECEDENTES: DESDE EL 06  HASTA EL 14 DE NOVIEMBRE  DE 2017.
· VALORACIÓN DE ANTECEDENTES: DESDE EL 15 HASTA EL 24 DE NOVIEMBRE DE 2017.
· PUBLICACIÓN DEL ORDEN DE MÉRITO: 27 DE NOVIEMBRE DE 2017.
· PRESENTACIÓN DE RECLAMOS: 28 DE NOVIEMBRE DE 2017.
· PUBLICACIÓN DEFINITIVA: 29 DE NOVIEMBRE DE 2017.
· ENTREGA DE PROYECTOS: 04 DE DICIEMBRE DE 2017.
· PUBLICACIÓN DE FECHA Y HORA DE ENTREVISTA: A PARTIR DEL 05 DE DICIEMBRE DE 2017.
ANEXO III  DISPOSICIÓN I.P.E.S “F.A.” (S.AD.) Nº 262/17
JUNTAS AD HOC
PROFESORADO DE EDUCACIÓN INICIAL  
EDI- RECURSOS TEATRALES PARA NIVEL INICIAL
JUNTA: SOSA, M. –DANNA – CANGA
PROYECTOS EDUCATIVOS CON TICs

JUNTA: ROLDÁN  – FICOSSECO
PRÁCTICA IV – campo orientado y especializado
JUNTA: SANCHEZ, S.  – PINHAO
PRÁCTICA III – campo general

PRÁCTICA II – campo orientado y general

JUNTA: DANNA – BARCELÓ – PACCHIORETTI

PEDAGOGÍA 

JUNTA: ALLEGRO – SANCHEZ, S. – VEGA

HISTORIA SOCIAL, ARGENTINA Y LATINOAMERICANA

JUNTA: FELTRÍN – CHIURAZZI - AQUINO
PROFESORADO DE EDUCACIÓN PRIMARIA
PEDAGOGÍA
DIDÁCTICA GENERAL
JUNTA: PUTELLI – HOYOS, V. - DIOS
FILOSOFÍA DE LA EDUCACIÓN

JUNTA: FELTRÍN  – GUTIERREZ – PEREZ FUCHS
PRÁCTICA III – campo orientado

JUNTA: HOYOS, M. – SONETTI – PINHAO
EDI: SUJETO Y ÉPOCA

JUNTA: VEGA – MACTAVISH – CANDINO NIEVAS

PROYECTOS EDUCATIVOS CON TICs.

JUNTA: TORTONE – GUZMAN – HERNANDEZ
PROFESORADO DE EDUCACIÓN ESPECIAL  
DIDÁCTICA GENERAL II

JUNTA: MALLEA – MUNGI – SULCA
PRÁCTICA II – campo general
JUNTA: LABATE, P. – GONZALEZ, J. - MACEDO
PROFESORADO DE INGLÉS 
CULTURA I
JUNTA: RODRIGUEZ – AZCURRA – TAQUINI
DIDÁCTICA ESPECÍFICA I

JUNTA: CASTILLA – AZCURRA –TAQUINI

PRÁCTICAS DISCURSIVAS – EJE DEL SISTEMA ESCRITO IV

JUNTA: CANALE – OTAMENDI – RODRIGUEZ

INTRODUCCIÓN A LA LINGÜÍSTICA
JUNTA: AZCURRA – HOYOS - CASTILLA
PROFESORADO DE LENGUA Y LITERATURA 
INTRODUCCIÓN A LA FILOSOFÍA
LÓGICA
JUNTA: BUBIS – ORTIZ, M. – GARRIDO
FILOSOFÍA DE LA EDUCACIÓN

JUNTA: HERNANDEZ – CANDINO – GARRIDO

PRÁCTICA III – campo general

PRÁCTICA IV – campo general

DIDÁCTICA GENERAL

JUNTA: CIUNNE – BUSANICHE – GARRIDO

INVESTIGACIÓN EDUCATIVA

PROYECTOS EDUCATIVOS CON TICs

JUNTA: CANDINO, L. – NERÓN – GARRIDO

PROFESORADO DE MATEMÁTICA   
FILOSOFÍA DE LA EDUCACIÓN

JUNTA: MALLEA – PEREZ FUCHS – BARTUREN
PROFESORADO DE  GEOGRAFÍA
INVESTIGACIÓN EDUCATIVA
JUNTA: MACEDO – VILLARREAL - ENCISO
PROYECTOS EDUCATIVOS CON TICs

JUNTA: PAOLONI – CAÑETE – DAMIANI
CONSTRUCCIÓN DEL TERRITORIO PATAGÓNICO

JUNTA: MAIQUEZ – FELIX – TORRE

GEOGRAFÍA DE LAS REDES Y DE LA CIRCULACIÓN

JUNTA: VILLARREAL – LABATE – ACEVEDO 

DIDÁCTICA DE LA GEOGRAFÍA III

JUNTA: RUDISTEIN – MALLEA – ALLEGRO 

PATRIMONIO ÁREAS PROTEGIDAS Y TURISMO

JUNTA: ORO CASTRO – MALLEA – BARTOLOMÉ 

PRÁCTICA IV – campo orientado, general y especializado

JUNTA: MACEDO – ALLEGRO – FELIX
INTRODUCCIÓN A LA FILOSOFÍA
JUNTA: LABATE – CARRARO – GONZALEZ, J.
PROFESORADO DE  HISTORIA
INVESTIGACIÓN EDUCATIVA

EDUCACIÓN SEXUAL INTEGRAL
JUNTA: CANDINO, L. – ORTIZ, G. – CABRERA

PROYECTOS EDUCATIVOS CON TIC
PRÁCTICA IV – campo orientado, general y especializado
JUNTA: RUDISTEIN – HERNANDEZ – MONTALDO

DIDÁCTICA DE LA HISTORIA III

FILOSOFÍA DE LA HISTORIA

JUNTA: PEREZ FUCHS – CHIURAZZI – GUTIERREZ

HISTORIA DE LA TIERRA DEL FUEGO

METODOLOGÍA DE LA INVESTIGACIÓN EN HISTORIA

JUNTA: OTERO – CARRIZO BONETTO - FELTRÍN

PROFESORADO DE BIOLOGÍA   
PRÁCTICA I – campo general
PRÁCTICA IV – campo general
JUNTA: MONTALDO – GONZALEZ, E.  – ANIBALDI

CURRÍCULUM
JUNTA: CLADERA  – MACEDO - RUDISTEIN
BIOQUÍMICA Y BIOFÍSICA
JUNTA: PERALTA – ALVAREZ, S – ALVAREZ, C.
INVESTIGACIÓN EDUCATIVA

JUNTA: FELTRÍN – CANDINO, L. – VEGA, P.
INSTITUTO PROVINCIAL DE ENSEÑANZA SUPERIOR

“FLORENTINO AMEGHINO”

ANEXO IV DISPOSICIÓN I.P.E.S “F.A.” (S.AD.) Nº 262/17
COMUNICADO Nº 09/2017
El Rectorado del Instituto Provincial de Enseñanza Superior “Florentino Ameghino” informa que se encuentra abierta la inscripción a Concurso Público para la cobertura de Interinatos  y Suplencias de las unidades curriculares correspondiente a los Profesorados que a continuación se detallan:  
PROFESORADO DE EDUCACIÓN INICIAL  (RESOLUCIÓN M. ED. Nº 1933/14)
· PRÁCTICA II – campo orientado: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales interinas – 2º año  turno mañana – 1º llamado.

· PRÁCTICA II – campo general: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales interinas – 2º año – turno mañana – 1º llamado.

· PRÁCTICA III – campo general: 06 (seis) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales interinas – 3º año – turno mañana – 1º llamado.

· PEDAGOGÍA: 03 (tres) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  interinas – 1º año – turno mañana – 1º llamado.

· PRÁCTICA IV – campo orientado: 12 (doce) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales interinas – 4º año – turno mañana – 1º llamado.

· PRÁCTICA IV – campo especializado: 12 (doce) hs por diseño curricular + 03 hs institucionales interinas – 4º año – turno mañana – 1º llamado.

· HISTORIA SOCIAL ARGENTINA Y LATINOAMERICANA: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales interinas – 1º año – turno mañana – 1º llamado.

· EDI - RECURSOS TEATRALES PARA NIVEL INICIAL: 03 (tres) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales interinas – 4º año – turno mañana – 1º llamado.

· PROYECTOS EDUCATIVOS CON TICs: 03 (tres) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales suplentes - 4º año – turno mañana – 1º llamado.

PROFESORADO DE EDUCACIÓN PRIMARIA (RESOLUCIÓN M. ED. Nº 1935/14)
· PEDAGOGÍA: 03 (tres) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  interinas – 1º año – turno vespertino – 1º llamado.

· DIDÁCTICA GENERAL: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  suplentes – 2º año – turno vespertino.

· FILOSOFÍA DE LA EDUCACIÓN: 04 (cuatro) por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales suplentes – 3º año – turno vespertino – 1º llamado.

· PRÁCTICA III – campo orientado: 06 (seis) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  interinas – 3º año – turno vespertino – 1º llamado.

· EDI - SUJETO Y ÉPOCA: 03 (tres) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  interinas – 4º año – turno vespertino – 1º llamado.

· PROYECTOS EDUCATIVOS CON TICs: 03 (tres) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  suplentes – 4º año – turno vespertino – 1º llamado.

 PROFESORADO DE EDUCACIÓN ESPECIAL (RESOL. M.E.C.C. y T.Nº 3313/11)
· DIDÁCTICA GENERAL II: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  suplentes – 2º año – turno mañana – 1º llamado.

· PRÁCTICA II – campo general: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales interinas – 2º año – turno mañana. 1º llamado.

PROFESORADO DE INGLÉS (RESOLUCIÓN M. ED. Nº 1343/12)
· CULTURA I: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales    interinas – 1º año – turno vespertino – 1º llamado.

· PRÁCTICAS DISCURSIVAS – EJE SITEMA ESCRITO IV: 05 (cinco) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  interinas – 4º año - turno vespertino – 1º llamado.

· DIDÁCTICA ESPECÍFICA I: 05 (cinco) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  interinas – 2º año – turno vespertino – 1º llamado.

· INTRODUCCIÓN A LA LINGÜÍSTICA: 02 (dos) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  interinas – 4º año – turno vespertino – 1º llamado.

PROFESORADO DE LENGUA Y LITERATURA  (RESOLUCIÓN M.E. Y C. Nº 2040/02 Y M. ED. Nº 4334/12)

· FILOSOFÍA DE LA EDUCACIÓN: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  interinas – 3º año – turno tarde – 1º llamado.

· INTRODUCCIÓN A LA FILOSOFÍA: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  suplentes – 1º año – turno tarde. – 1º llamado

· LÓGICA: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales    interinas – 4º año – turno tarde – 1º llamado.

· DIDÁCTICA GENERAL: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  interinas – 2º año – turno tarde – 2º año – 1º llamado.

· PRÁCTICA III- campo general: 06 (seis) hs  por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  suplentes – 3º año – turno tarde – 1º llamado.

· PRÁCTICA IV- campo general: 06 (seis) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  suplentes – 4º año – turno tarde – 1º llamado.

· INVESTIGACIÓN EDUCATIVA: 03 (tres) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  suplentes – 4º año – turno tarde – 1º llamado.

· PROYECTOS EDUCATIVOS CON TICs: 03 (tres) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales suplentes – 4º año – turno tarde – 1º llamado.

· PRÁCTICA II – campo especializado: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  suplentes – 2º año – turno tarde – 1º llamado.

PROFESORADO DE MATEMÁTICA (RESOLUCIÓN M. ED. Nº 3769/13)
· FILOSOFÍA DE LA EDUCACIÓN: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  interinas – 3º año – turno tarde – 1º llamado.

PROFESORADO DE BIOLOGÍA   (RESOLUCIÓN M. ED. Nº 4333/12)
· PRÁCTICA I – campo general: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  interinas – 1º año – turno vespertino – 1º llamado.

· PRÁCTICA IV – campo general: 06 (seis) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  interinas – 4º año – turno vespertino – 1º llamado.

· CURRÍCULUM: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  interinas – 2º año – turno vespertino – 1º llamado.

· BIOQUÍMICA Y BIOFÍSICA: 06 (seis) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales interinas – 2º año – turno vespertino – 1º llamado.

· INVESTIGACIÓN EDUCATIVA: 03 (tres) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales interinas – 4º año – turno vespertino – 1º llamado.

PROFESORADO DE HISTORIA   (RESOLUCIÓN M. ED. Nº 0352/15)
· INVESTIGACIÓN EDUCATIVA: 03 (tres) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  interinas – 4º año – turno tarde – 1º llamado.

· PROYECTOS EDUCATIVOS CON TIC: 03 (tres) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  interinas – 4º año – turno tarde – 1º llamado.

· EDUCACIÓN SEXUAL INTEGRAL: 03 (tres) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales interinas – 4º año – turno tarde – 1º llamado.

· FILOSOFÍA DE LA HISTORIA: 03 (tres) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales    interinas – 4º año – turno tarde – 1º llamado.

· DIDÁCTICA DE LA HISTORIA III: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  interinas – 4º año – turno tarde – 1º llamado.

· HISTORIA DE TIERRA DEL FUEGO: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03(tres)  hs institucionales  interinas – 4º año – turno tarde – 1º llamado.

· METODOLOGÍA DE LA IINVESTIGACIÓN EN HISTORIA: 03 (tres) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales interinas – 4º año – turno tarde – 1º llamado.

· PRÁCTICA IV – campo orientado: 06 (seis) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales interinas – 4º año – turno tarde – 1º llamado.

· PRÁCTICA IV – campo general: 06 (seis) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales interinas – 4º año – turno tarde – 1º llamado.

· PRÁCTICA IV – campo especializado: 06 (seis) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  interinas – 4º año – turno tarde – 1º llamado.

PROFESORADO DE GEOGRAFÍA   (RESOLUCIÓN M. ED. Nº 0335/15)

· INVESTIGACIÓN EDUCATIVA: 03 (tres) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales   interinas – 4º año – turno mañana – 1º llamado.

· PROYECTOS EDUCATIVOS CON TICs: 03 (tres) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales   interinas – 4º año – turno  mañana  – 1º llamado.

· CONSTRUCCIÓN DEL TERRITORIO PATAGÓNICO: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales interinas – 4º año – turno mañana - 1º llamado.

· GEOGRAFÍA DE LAS REDES Y DE LA CIRCULACIÓN: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales interinas – 4º año – turno  mañana – 1º llamado.

· DIDÁCTICA DE LA GEOGRAFÍA III: 04 (cuatro) hs  por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  interinas – 4º año – turno mañana – 1º llamado.

· PATRIMONIO ÁREAS PROTEGIDAS Y TURISMO: 03 (tres) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales interinas – 4º año – turno mañana - 1º llamado.

· PRÁCTICA IV – campo orientado: 06 (seis) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales interinas – 4º año – turno  mañana – 1º llamado.

· PRÁCTICA IV – campo general: 06 (seis) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales  interinas – 4º año – turno mañana – 1º llamado.

· PRÁCTICA IV – campo especializado: 06 (seis) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales   interinas – 4º año – turno mañana   – 1º llamado.

· INTRODUCCIÓN A LA FILOSOFÍA: 04 (cuatro) hs por diseño curricular + 03 (tres) hs institucionales – suplentes – 1º año – turno mañana – 1º llamado

Informes e Inscripción: desde el 06 hasta el 14 de Noviembre del corriente año, en el Instituto Provincial de Enseñanza Superior “Florentino Ameghino “, sito en Deloqui Nº 237, de la Ciudad de Ushuaia, en los horarios de 08:30 a 11:30 hs y de 13:30 a 17:00 hs
(SE SOLICITA QUE EL COMUNICADO SE REITERE LA MAYOR CANTIDAD DE VECES POSIBLES Y POR EL LAPSO DE UNA SEMANA)

¡MUCHAS GRACIAS!
      “Las Islas Malvinas, Georgias y Sandwich del Sur, y los Hielos Continentales son y serán Argentinos”
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